



伉俪情

## 爸妈的恩爱

□马亚伟

我们一家人结伴旅游，妹妹拉着姐夫拍照：“过来，秀个恩爱，一会儿我发朋友圈！”看到老爸和老妈走在我们的前面，老爸正指着远处的风景对老妈说些什么，他们的背影特别温馨，我赶紧对妹妹说：“快！给爸妈拍一张，发到朋友圈，让他们也秀一下恩爱！”

爸妈听到我说话的声音，笑着回过头来。妹妹说：“爸妈的恩爱不用秀，因为每时每刻都在，而且无论何时何地都在！”妹妹这样一说，我觉得还真很有道理。

都说少年夫妻老来伴，爸妈相伴了40多年，就像彼此的影子一样，谁也离不开谁。这种感情，年轻人没法比。前段时间受疫情影响，很多夫妻宅在家中朝朝暮暮相对，因此也出现了各种各样的矛盾，有的夫妻到了相看两生厌的地步，甚至有人闹到离婚。而爸妈每时每刻都在一起，好像永远都待不够。老爸很有意思，只要发现老妈不在身边，必定要问：“你妈跑哪去了？”只有老妈在身边，他才感到踏实。老妈也是一样，有一次她来城里小住，把老爸丢在家里。没过两天，老妈就上火了，她说：“我就怕你爸一个人在家吃不好，睡不好。”勉强住了几天，老妈就急匆匆回去了。他们的恩爱，已经成为习惯，不用秀，就在点滴之间，就在一言一行中。

那次我们一大家人在饭店聚餐，老爸吃到一道麻婆豆腐，觉得很合口味，便说了几次这菜好吃。吃完饭，老妈要去后厨问厨师，麻婆豆腐怎么做出来的。妹妹说：“老妈，不用问，网上一搜就出来了，想吃什么口味的都有。”后来，老妈按照妹妹给她抄的菜谱，再结合老爸的喜好，做出了符合他口味的麻婆豆腐。再后来，老妈时不时就对妹妹说：“在网上再给我搜几个菜谱吧。你爸最近胃口不大好，要给他换换花样了。”就这样，老妈学到了不少菜的做法。老爸对老妈的厨艺赞不绝口，说饭店的厨师都比不上她。老妈乐不可支：“你爸这人这点最好，特别会说我爱听的话。”彼此欣赏，一直是他们的恩爱秘诀。

老爸对老妈的爱，也非常用心。那次我跟老爸一起坐公交车，车上两位妇女聊起了治疗风湿性关节炎的事。到了站，我招呼老爸下车，他却把我拉回来说：“多坐一站，一会儿再坐回来，我得问问人家，在哪治的风湿性关节炎。”因为老妈有这病，所以老爸特别关注这方面的信息。老爸在拥挤的公交车上，耐心询问那两位妇女，并且把诊所的地址、电话都记了下来。后来，我开车去那家诊所给老妈看病。不过风湿性关节炎是顽固性疾病，老妈的病没能彻底根除，如今还是时好时坏，老妈却对老爸满感激：“我这毛病，你爸带我去看过好多地方。要不是他这么有心，我的病早厉害了！”爸妈彼此关心，多年如一日。

老爸和老妈的恩爱真的不用秀，他们每时每刻都在演绎一种相濡以沫的幸福。一日三餐四季，他们的恩爱就在凡俗的生活中。因为已经成了习惯，所以不易被察觉，容易被忽略。爸妈的恩爱不用秀，他们用言行告诉我们，恩爱不是送送礼物、拍拍合照、说说爱你，而就是两个人在漫长的岁月里，彼此懂得和信赖，彼此关心和体贴。



三塔耀崇川

张洪华

## 帮母亲“捡漏”

□杨金坤

捡漏，是收藏界中的一句行话，指在古玩交易中，不识货的卖家把珍品当废品，将珍珠视鱼目，被识货的买家买走，买家这叫捡漏。

进入暮年的母亲，就像那些不识货的卖家，经常“漏”掉那些能够滋养自己身心的“珍品”，而那些带有负面情绪的“废品”，母亲却收藏着。我就像一名精明的“捡漏”者，把母亲漏掉的“珍品”捡起来，及时地还给她。

一年前，帮母亲收拾房间时，在一本旧书里，我发现了一张泛黄的老照片。

“妈，你还记得这张照片不？”我捧着照片问母亲。

“记不清了，这个小媳妇是谁啊？还挺好看的。”母亲眯着眼，端详了半天，说道。

我告诉母亲：“我九岁时，你买了两件同款的马甲。马甲乳白色，后面绣了只憨态可掬的斑点狗，前面两个小口袋上各绣了个心形图案。你说，大的你穿，小的我穿，这叫母子装。你还说，你穿上大的，显清纯年轻，我穿上小的，更活泼可爱。周末，我们去爬山。新颖的母子装再加上一个风姿绰约的你和天真烂漫的我，引来了无数人羡慕的眼光。那天，我们玩得特高兴，你还特意让景点照相的师傅给我们照了这张相片。”

“要不是你拿着照片，给我讲这事，我还真一点也想不起来了。想不到，年轻时，我这么好看。”母亲静静地听着，眼睛里泛出了泪花。“人老了，易忘事，很多经历过的好时光就像手中的沙子，时间一长就漏掉了。”母亲又

感慨地说。

真的想不到，母亲会对自己遗漏的好时光触动这么大。“妈，你放心，你儿子一定帮你捡起那些漏掉的幸福时光，让你重温美好的岁月。”我边为母亲拭去泪花边说。

从那以后，我经常帮母亲“捡漏”，陪母亲回忆她曾经的美好。母亲脸上的笑容也越来越多了。

有人说，人的记忆容量是有限的。母亲经历了太多的岁月，记忆里既有苦难的忧伤，也有幸福的欢乐。有时候，记忆容不下这些过往，母亲就会遗漏掉一些人生经历。

我唯一能做的，就是帮母亲捡起这些“珍珠”，拭去上面的尘土，放回到母亲的记忆里，以期母亲晚年的回忆，少一些心酸，多一些甜蜜。



母子情

## 温暖的“谎言”

□王阿丽

“你这孩子啊，怎么骗我呢？”听到这样一句话，你是否认为这是家长在训斥一个撒谎的孩子？其实，这是陕西渭南的孙女士借口让妈妈陪自己看病，悄悄带她回外婆家探亲，当车子开到她妈妈熟悉的娘家环境时，对女儿既感激又惊喜地责备。我在网上看到这段视频时，真是又暖心又感动。百善孝为先，用这句话来定义子女对父母的孝心，真是最恰当了。

其实，我也曾有过这样善意的“谎言”。那年春节后，妈妈老是念叨：“这房子住十多年了，当初搬来时没来得及装修，现在孩子们搬到新家住了，我们也抽空装修一下。”每每提到“装修”这两个字，就会遭到我爸的强烈反对。爸爸属于脾气急躁、特怕烦事的那种人，再加上患有心脏病，家中一有风吹草动，他就担待不了。即便是家人团聚，我们要将圆桌面放置在方桌上、挪几张椅子，都得将他支开，更何况家中装修呢？我们也只能开导妈妈，好在妈妈也只是嘴上说说而已。

那年春季开学前，在外地工作的

哥哥打来电话，因他的岳父住院动手术，孩子上学需爸妈去搭把手。我和先生一听，机会来了，何不趁此段时间将爸妈的房子装修一下？我们将爸妈送上北去的列车后，就开始联系装修公司，进行图纸设计、装修预算等相关事宜。

装修旧房子比装修新房子繁杂得多。这满屋的家具、电器、衣服等等往哪里放？我们经过多方打听，借到了先生同事的车库，将所有的物品寄放进去。

整整两个月，我们工作日正常上班，休息日跑装饰材料，购买装修材料，晚上去我爸妈家，看看装修进度，与师傅电话沟通装修事宜。装修工程快收尾时，接到哥哥的电话，说爸妈要返程了。

爸妈回来直接回家肯定是不可能了。我和先生商量着，编了个他们小区停水的借口，将爸妈接到了我家。

第二天早晨，我先生对他们讲了装修的事。爸爸叹了口气说：“我昨晚就疑惑着，停水咋就不能回家呢？你们都安排好了晚饭、住宿，怕扫你们

的兴，也就没多问。唉，我们老了，只好听你们的啦。”妈妈在旁边倒是乐得合不拢嘴。

爸妈在我家住了半年时间，在那年冬天搬回新装修的房子。妈妈抚摸着锃亮的灶台：“这些装修都是我喜欢的风格，这下我做的菜更可口啦。”爸爸走到了卫生间瞧了瞧：“孩子们，你们考虑得真周到，装了太阳能热水器，既解决了我们冬天洗澡的问题，又考虑到了合理利用能源的问题，还有，将以前的浴缸拆掉了，我们年纪大了，这腿也跨不上去了……”这是我们瞒着爸妈做事，爸爸唯一没有大发雷霆的一次。后来，爸妈的朋友们到家里玩时，看到时尚、新潮的装修风格，都由衷地称赞他们有一个好女婿、一个好女儿。

子女对父母的孝道，有多种方式，可以是直接的，也可以是间接的。不论是哪种方式，只要父母开心、快乐、幸福就好。温暖的“谎言”，深藏着子女对父母孝顺的用心良苦，是中华民族百善孝为先的最好诠释，也是和谐社会合理处理好家庭关系的糅合剂。



骨肉情